



美丽的小西湖旧影。

上世纪30年代的小西湖溜冰场

■ 聂惠哲

解放前,中山公园曾有“春观樱、夏赏荷、冬溜冰”之说。这里的溜冰,其场地就是今天园内的小西湖。当今天再次回望上世纪30年代小西湖上的溜冰运动,我们不得不为青岛那时就具有的诸如时尚、新潮、国际范等烙印而感慨。

“溜冰场在本市当属创举”

小西湖所在的中山公园在青岛建置之初本为会前村,德占胶澳后,于1901年强行收买该村并迁走渔民,将此地辟为植物试验场。此后,德国人又收买太平山、青岛山进行造林,将今天的中山公园所在地打造成以树木、果园、花木为主的公园,取名曰“森林公园”。日占时期,森林公园被改名为“旭公园”,园内的樱花大道远近闻名,此即本文开头所提的“春观樱”。

1922年,北京政府收回青岛后,“旭公园”被改称为“第一公园”并于翌年在园内建造人工湖,美其名曰“小西湖”。湖上建有木曲桥和湖心亭,湖内种有荷花,成为青岛的夏日一景,此即本文开头所提的“夏赏荷”。1929年南京国民政府接收青岛,为纪念孙中山先生,将第一公园更名为“中山公园”。上世纪30年代,中山公园添设了一些娱乐设施,其中包括风靡一时的溜冰场,由此引出本文开头所提的“冬溜冰”。

虽然1933年底出版的《青岛指南》上并无与中山公园溜冰场相关的记载。但是,将小西湖打造为天然溜冰场的最初设想应不晚于1932年。因为青岛市档案馆馆藏档案显示,该溜冰场更衣室的设计时间为1932年12月。由于小西湖位于中山公园内,而中山公园属农林事务所管辖,所以当时建设溜冰场及添置各种设施的事宜理所当然由其承办。1933年底,农林事务所申请一千三百五十元大洋用以筹设天然溜冰场。半个多月后,沈鸿烈市长亲自下令财政局拨发专款并指出“溜冰场在本市当属创举”,应制定出相应的管理原则,以便遵守。说起来,当年的市政当局对溜冰场的建设可谓异常重视,因为此事最终是被提请到市政会议上讨论通过的。

溜冰场管理简则双语发布

由于是初建,所以当年添设的器具颇为繁多,有用于场内照明的十盏二百烛光电灯,还有为更衣室添设的衣柜、大抽屉桌、木椅、藤椅、木凳、茶水炉、火炉、面盆、水壶、茶杯、茶碟和瓷壶等。同时,还油漆了小西湖的湖心亭。溜冰场的管理简则,也很快制定出台,其具体内容大致如下:

1. 本场以每日上午九时起至下午十时止为开放时间,概不收费。
2. 非穿冰鞋不得入场。
3. 本场分南北两部,其携有冰车者以溜行于北部为限,不得进入南部。
4. 不得以任何物件抛弃场内。
5. 不得携犬入场。
6. 一切设施不得毁损。
7. 溜冰人衣履等件可向更衣室侍役索取钥匙自行对号收贮箱内。该项钥匙于取出贮件时应即交还。
8. 违背本简则之规定者得酌情责令离场或予以



国际化装溜冰比赛盛况空前。



国际化装溜冰比赛上的滑冰者。

处罚。

需要说明的是,规则是以双语发布,除了中文还有英文。这说明溜冰场的设立已充分考虑到青岛当时华洋杂糅的特点。而且,我们有理由相信,小西湖溜冰场之所以会引起市政当局如此重视,与青岛拥有为数众多的喜欢溜冰的外侨关系甚大。

所有的工作都推进得较为顺利。1934年1月15日,市政当局特令农林事务所派专员验收天然溜冰场工程及新购器具。1月18日,中山公园对外通告,溜冰场将于1月20日正式开放。虽然是“创举”,农林事务所考虑得还是颇为周到。一方面致函公安局,请求派警察前来维持秩序。另一方面,每日黎明或午夜,请消防队汲取附近井水喷射湖面以期光滑。

开青岛滑冰运动先声

溜冰场的建成,使得岛城市民又增添了一个冬季锻炼的好去处。同时,其开放时间恰逢当年的农历腊月,为迎接农历新年(2月13日),营造喜庆气氛,2月8日,青岛市体育协进会致函农林事务所,希望能借用溜冰场于2月11日(周日)上午九时半举办国际化装溜冰比赛。并提出从9日(周五)上午十二时起至大会结束,冰场停止开放。对此,农林事务所欣然应允。与此同时,青岛市体育协进会还致函市公安局,以“事关国际体面”,希望该局能派军乐队演奏助兴,以示隆重。对此,市公安局亦欣然应允。据说,当年的国际化装溜冰比赛可谓盛况空前,参观者多达四五千人,一时间全市轰动,成为当年岛城春节最引人注目的活动。最终,王金荣获化装比赛第一名,开了青岛滑冰运动的先声。

总体上,小西湖溜冰场第一个冬季的运营还是颇为成功。但毕竟是创举,所以溜冰场还是存在一些问题。因此,冬季一过,农林事务所就继续呈请为溜冰场追加经费,以便进行各种改善。对此,市政当局也相当支持,每每在市政会议上予以讨论通过,并多次命令财政局予以拨款。

1935年1月18日,中山公园对外通告溜冰场筹备完竣,所有休息室及湖心亭等均重加油漆,且添设了

座椅和火炉。与1934年相同,溜冰场第二个冬季的运营亦定于1月20日正式开放。可惜的是,笔者没有查到这两年溜冰场结束的时间。根据史料显示,1936年溜冰场结束时间本定为2月15日。但是1936年3月5日,《青岛时报》却以《春寒料峭小西湖又见活跃,冰冻坚凝不减严冬,摩登士女争往滑冰》为题对当年的溜冰场予以报道。可见,溜冰场的开放与结束的时间,更多是一件“看天吃饭”的事。

值得一提的是,1937年6月9日中华基督教青年会在其体育场内修筑的四轮水门汀溜冰场修筑竣工,且可对外开放。这一旱冰场的出现,使得青岛人的溜冰运动可以不仅仅局限在冬季,其与小西湖溜冰场并存,可谓相得益彰。由此可见,青岛人对溜冰运动之热爱。

随着1937年底国民党部队全部撤离,1938年1月青岛即被日军占领,由此战乱,那个冬天的溜冰场自然没有正常经营。不过,战争不会浇灭对溜冰运动的强烈需求,所以,1938年12月,青岛治安维持会有公函记载,很多西人询问第一公园溜冰场的事。对此,农林事务所的反应很积极,先呈请“照例免费在溜冰场按时放水”,以便外侨溜冰。后又在1939年1月5日,呈请经费七百七十四元,以便筹备溜冰场的开放。根据1939年初的档案记载,小西湖溜冰场原来设备在“事变时破坏损失不堪应用”,所以,农林事务所想趁着天寒结冰,及时筹划整理,以便“赶期开放”。这一申请很快得到了维持会会长赵琪的批准。可见,只要青岛的冬天还在,华洋杂处的状况还在,小西湖还在,中山公园的溜冰运动就不会停止。正因为此,转过年的1940年2月4日,小西湖再次举行了规模盛大的化装溜冰比赛。而此时,历史已进入了上世纪40年代。

今天看来,作为体育项目的溜冰运动之所以出现在上世纪30年代的青岛,不仅缘于当年的社会稳定、商业发达和华洋杂处等情况,也与当年青岛近代体育运动发展的第一次高峰相适应。1931年以来,青岛体育协进会一直谋“中西体育治一炉”和现代体育中国化,所以,由其主导了包括第一届国际化装溜冰大会在内的很多体育运动和赛事。而1933年7月,青岛建成的当时国内一流的青岛体育场的碑记中,关于“有完美之体育,乃有健全之体格,身心强健,成就始能伟大”的记载,更足证当时对发展体育事业之重视。

图片由作者提供